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STT Dang bai tap

Bai tap tham khao

1 Biéu thirc chtra can thirc bac hai

dé 9, dé 13, dé 14)

Caul (Pé1,dé2,dé3,de4, dé7,dés,

Giai bai toan bang cach 1ap phuong trinh

Caull 2 (dé 1, dé 2, dé 3, de 4, dé 5, dé
hodc hé phuong trinh 9, dé 10)

3 | Gidi hé phuong trinh

CauIlL.1 (dé 3, de 4, dé 5, dé 7, de 9,

4 | Bién luan h¢ phuong trinh

Cau I11. 2 (d& 8), cdu 5, ciu 6 (trang 24)

5 Phuong trinh bac hai va h¢ thuc Vi-et

Caulll. 2 (@& 1,dé 7, dé 9, dé 12, dé 15)

Tuong giao giita Parabol, dudng thing

va ung dung hé thirc Vi-et

Cau I11.2 (dé 3, dé 4, dé 14)

7 | Bai toan hinh hoc thyc té

Bai 1 dén bai 6 (trang 72)

8 | Bai toan hinh tong hop

dé 15)

Cau IV (dé 3, dé 4,

dé7,d88,d389,dé 11,

I1. Bai tap tham khao:

Bai 1. Cho biéu thitc A =

Jx -2 . 3Wx Jx+2 13Jx+2

—— va B= + -
Jx -1 Jx+2 2-Jx  4-x

a) Tinh gié tri ctia bidu thie A khi x = (1—+/3)°

b) Rut gon biéu thuc B

c¢) Tim s6 nguyén X dé P = A. B nhan gia tri la mot s6 tu nhién

Bai 2. Cho biéu thitc A =

a) Tinh gi trj biéu thuc B khi x =9

] 1-vx

1
1—\/;_1+\/; Jx

voix>0;x#1;x#4

vaiB=—+——voix> 0;x#1

b) Rt gon biéu thic M= A. B



¢) Tim sd ty nhién x dé 18M 1a sb chinh phuong.
Bai 3. Gidi bai todn bang cach lip phiwong trinh hodc hé phwong trinh
1) Mot 6 t6 va mot xe may cung khoi hanh tir A dé di dén B véi véan toc mdi xe khong d6i trén
toan bo quang duong AB dai 120km. Do vén tdc cia xe 6 to 10n hon van tdc cliia xe may 13
10km/h nén 6 t6 dén B sém hon xe may 36 phut. Tinh van tdc ctia mdi xe.
2) Mot nguoi du dinh di xe dap tur dia diém A dén dja diém B cich nhau 30km trong mot thoi
gian nhit dinh. Sau khi di dugc nira quing duong, ngudi do dung lai nghi 15 phat. Do d6, dé
dén B dung du dinh, nguoi d6 di tang van tbc thém Skm/h trén quang duong con lai. Tinh van
tdc ban dau va thoi gian xe 1an banh trén dudng.
3) Mot ca n6 xuoi dong trén mot khic song tur bén A dén bén B dai 80km, sau d6 lai nguoc
dong dén dia diém C cach bén B 72km, thoi gian ca nd xudi dong it hon thoi gian ca nd nguoc
dong 1a 15 phat. Tinh van toc riéng cua ca nd, biét van tdc cia dong nude 1a 4km/h.
4) Mot phong hop ¢6 250 chd ngdi duge chia thanh timg diy, mdi day c6 sé chd ngdi nhu nhau.
Vi c6 dén 308 nguoi du hop nén ban t6 chirc phai ké thém 3 day ghé, mdi diy ghé phai ké thém
1 chd ngbi nira thi vira du. Hoi lac dau phong hop c6 bao nhiéu diy ghé va mdi diy ghé ¢ bao
nhiéu chd ngdi?
Bai 4. Cho phuong trinh x* —2x + m—5=0 véi m 1 tham s6. Tim m dé phuong trinh ¢6 hai
nghi¢m phan bi¢t xi; x2 théa man 2x; +3x> =7

Bai 5. Cho phuong trinh x* —2(m +2)x +m? + m+3 =0 véi m 13 tham s6. Tim m dé phuong

. L . , . X, X
trinh c6 hai nghiém x;; x> thoa man —+-—-2=4
X, X
2 1

Bai 6. Cho phuong trinh x> — (m—1)x —m =0 voi m 14 tham s6. Tim m dé phuong trinh c6 hai
nghiém phan biét x;; x» théa médn x,(3-x,)+20>3(3-x,)

Bai 7. Cho phuong trinh x*> —(m +4)x —2m’ + 5m +3=0 (m la tham s6). Tim cac gia tri
nguyén ciia m dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét sao cho tich ciia hai nghiém bang — 30.
Bai 8. Cho phuong trinh x* —2x + m —3=0 véi m la tham sb. Tim m dé phuong trinh c6 hai

nghiém phan biét x; x> théa man x; +12=-2x, — x,X,



Bai 9. Cho phuong trinh x> —2(m —1)x + 2m —4 =0 v4i m 1a tham so. Tim gi4 trj nho nhat ctia
P =x; + X3 v6i x1; x2 13 hai nghiém ctia phuong trinh.
Bai 10. Cho phuong trinh x* +2(m + 2)x + 4m +1=0 v&i m 1a tham sd. Tim m dé phuong trinh
c6 hai nghiém phén biét xi; x2 1a cac sb6 nguyén.
Bai 11. Cho ham s6 y = x? ¢6 d0 thi 13 parabol (P) va ham s6 y = 4x + m ¢6 d6 thi la duong
thang (d).

a) V& do thi (P)

b) Tim m dé (d) tiép xtic v6i (P). Tim toa do tiép diém.

c) Tim tat ca cac gia tri cia m dé (d) cat (P) tai hai diém phan biét trong d6 tung do6 cta
mot trong hai giao diém d6 1a 1.
Bai 12. Cho duong thang (d): y = (m + 2)x + 3 va parabol (P): y = x2.

a) Chung minh (d) luon cit (P) tai hai diém phan biét.

b) Tim tat c4 cac gia tri m dé duong thang (d) cat parabol (P) tai hai diém phan biét c¢6
hoanh d¢ 14 cac sé nguyén.
Bai 13. Cho duong thang (d): y = - x + 2 va parabol (P): y = x>

a) Tim toa d6 giao diém A, B cua (d) va (P).

b) Tinh dién tich tam giac OAB
Bai 14. Cho parabol (P): y = x2 va dudng thang (d): y = (2m — 1)x — 2m + 2 v6i m 13 tham sd.

Tim m dé (d) cat (P) tai hai diém phan biét A(x1; y1) va B(x2; y2) sao cho x, < % <X,

Bai 15. Cho parabol (P): y = x2 Lap phuong trinh duong thang (d) di qua diém (1; 2) va tiép

xtc voi (P). Tim toa do tiép diém.

Bai 16. Cho parabol (P): y = x2 va dudng thang (d): y = mx — 4 . Tim m dé (d) cét (P) tai hai

diém phén biét A, B sao cho Soas = 6 (dvdt)

Bai 17. Mot chiée khan hinh vudng canh dai 1,5m dugc P -
trai 1én chiéc ban hinh tron ¢6 ban kinh 0,6m. Tinh dién ;‘?

tich phan khan ru xuong canh ban.




I11. Mt s6 dé tham khao:

PE 1
Bai I (2,0 diém) Giai phuong trinh va hé phuong trinh sau:
1) x*-3x+2=0
S5x 5. 8
2) z
2x+—=35
y
Bai I (2,5 diém)

1) Gidi bai todn bang cdch ldp phwong trinh hodc hé phwong trinh:

Mot cong ty van tai du dinh dung mot sb xe cung loai dé chd hét 60 tn cam tir Vinh Long ra Ha
Noi. Lic sap khoi hanh, cong ty phai diéu 4 xe di 1am viéc khéac. Vi vay mdi xe phai chd thém 0,5 tan
cam nira mé6i hét. Hoi lac dau cong ty du dinh sir dung bao nhiéu xe dé van chuyén cam tir Vinh Long ra
Ha Noi, biét khéi lugng cam céac xe cho 1a nhu nhau.

2) Mot hop sira dang hinh tru c¢6 ban kinh day 1a 6cm va chiéu cao 14 15¢m. Tinh thé tich caa hop
sita d6 (lay 7 ~ 3,14).
Bai III (2,0 diém)

Cho phuong trinh: x*> —mx—2=0 (x 13 4n sd)

1) Timm dé phuong trinh ¢c6 mdt nghi€ém x = 1 va tim nghiém con lai.

2) Tim gia tri nguyén duong cia m dé phuong trinh c¢6 2 nghiém phan biét x,, x,

théa man: x +x; = 20.
Bai IV (3,0 diém)

Cho tam gidc ABC c6 ba géc nhon va ndi tiép duong tron (0). Ké dudng cao AD cua tam gidc
ABC va dudng kinh 4K cua (O). Goi F 1a chan duong vudng goc ké tir diém C dén dudng thang AK.

1) Chimg minh t&r giac ADFC 13 tir gidc ndi tiép.

2) Chtirng minh DF'// BK.

3) Lay M la trung diém cua doan thang BC. Goi E 1a chan dudng vudng goc ké tir diém B dén
duong thang AK. Ching minh MDF = MFD va M 1a tm dudng tron ngoai tiép ctia tam giac DEF.
Bai V (0,5 diém)

Giai phuwong trinh x+2=+/x—-2+2Jx+1




Bai 1 (2,0 diém).
Jx -3 Jx Jx -9
—— va B= - voli x>0, x#1,x#9
Jx -1 Jx=3 (Vx-1)(3-+x)
a) Tinh gia tri biéu thirc A khi x = 4.
Jx +3
Jx-1°
¢) Timx dé A +B=+x.

Bai 2 (2,5 diém). ‘

a) Giai bai todn sau bang cdach lap phwong trinh hodc hé phwong trinh: ’

Hai cong nhan cung lam chung mot cong viéc mat 12 gid. Néu nguoi thir nhat 1am trong 10 gio va

Cho hai biéu thitc A =

b) Ching minh B =

nguoi thir hai lam trong 5 gi6 thi duoc 3 cong viéc. Ho1 moi nguoi [am mot minh thi hoan thanh cong

vi¢e trong bao lau? i .
b) Mot 6ng nhua hiph tru dung dé thoat nude tir mai nha c6 chi€u dai 3m va duong kinh 20cm. Hoi
dién tich nhya dé lam ong 1a bao nhiéu mét vudng? (Bo qua do day cua thanh ong, lay m~3,14)
Bai 3 (1,5 diém).
Trong mét phang toa d¢ Oxy, cho parabol (P): y = x? va duong thang (d): y = 2x + m.
a) Tim toa do giao diém cua (d) va (P) khi m = 3.
b) Tim m dé (d) cét (P) tai 2 diém phan biét c6 hoanh d¢ xi, x2 sao cho (2x, +x,)" =9.
Bai 4 (3,5 diém). , 7 q
Cho duong tron (O) va day BC ¢6 dinh, khong qua tdm. Di€ém A thay d6i trén cung l6n BC (A khac
B, C), diém I 1a diém chinh gitta cung nho BC. Goi H, K 1an lugt 1a hinh chiéu vudng goc cua I trén cac
duong thang AB, AC. Chirng minh:
a) Bon diém A, H, I, K cung thuéc mét duong tron.
b) Tam giac IHK la tdm gidc can va HIK = BIC .
¢) Khi A thay d6i trén cung 16n BC thi duong thang HK ludn di qua mot diém cd dinh.
Bai 5 (0,5 diém).
Tim gi4 tri nho nhat ctia biéu thirc A =+/1— x> ++/x, v6i x théaman 0 < x <1.



PE 3
Bai L. (2,0 diém)

Jx -3 . 4 2x—Jx-13  Jx

Cho hai biéu thtc A=—=—— va B= + + véi x>0,x #9.
Jx +5 Jx +3 x—-9 3-4x

1) Tinh gia trj bicu thirc A khi x = 16.

2) Rat gon biéu thirc P = B.A.

3) Tim céc gia tri ciia x thoa man X—1=(\/;+3).P+2 x+3.

Bai IL. (2,5 diém)
1) Gidi bai todn sau bang cdch ldp phirong trinh:

Mot ddi xe theo ké hoach phai chuyén xong 200 tan than trong mot thoi gian quy dinh, mdi ngay
chuyén dugc mot khéi lwong than nhu nhau. Nho bd sung thém xe, thuc té mdi ngay doi chuyén thém
duogc 5 tin so voi ké hoach. Vi vay chang nhirng da hoan thanh céng viéc som hon 1 ngay so voi quy
dinh ma con chuyén vuot muc ké hoach 25 tin. Tinh khéi lwong than ma d6i xe phai chuyén trong mot
ngay theo ké hoach.

2) Mot hop sita hinh tru c6 ban kinh day 1a 3,5cm va chiéu cao 1a 8cm. Nguoi ta dung gidy 1am bao bi
xung quanh hop sita (trir hai ddy). Tinh dién tich gidy dé lam bao bi (lay 7~ 3,14).
Bai IIL. (2,0 diém)

1

4 + =5
. ‘ Vx-3 2y-1
1) Giai h¢ phuong trinh sau . 5
=+ =
Jx =3 |2y - 1|

2) Cho phuong trinh x* —(m+1)x +m—-1=0 (1).

a) Chtng minh rang phuong trinh luén ¢ hai nghiém phén biét véi moi m.

b) Tim céc gia trj ciia m dé phuong trinh (1) c6 hai nghiém x), x, thoa min % + % =1.
1 2

Bai IV. (3,0 diém)

Cho duong tron (O) c6 hai duong kinh AB, MN vudng goc véi nhau. Trén tia d6i cua tia MA lay
diém C. Ké MH vuéng goc véi BC (H thuoc BC).
1) Chirng minh tir gi\c BOMH ndi tiép duong tron.
2) Goi E 1a giao diém cua MB va OH. Chimg minh HO 1a tia phan giac ctia goc MHB va ME.MH =
BE.HC.
3) Goi giao diém ctia duong tron (O) voi duong tron ngoai tiép tam giac MHC 1a K.
Chtng minh ba diém C, K, E thing hang.

2 2 2
Bai V. (0,5 diém) Cho x, y, z> 0 va xyz= 1. Chimg minh: — + =+ 2
I+y 14z 1+x

>3
2



	Bài IV (3,0 điểm)
	Cho tam giác ABC có ba góc nhọn và nội tiếp đường tròn (O). Kẻ đường cao AD của tam giác ABC và đường kính AK của (O). Gọi F là chân đường vuông góc kẻ từ điểm C đến đường thẳng AK.
	1) Chứng minh tứ giác ADFC là tứ giác nội tiếp.
	Bài V (0,5 điểm)
	Giải phương trình

